

湖南国资公司财信金控纾困再下一城。湘油泵近日公告，公司与湖南省资产管理有限公司（简称“湖南资产”）签订战略合作框架协议。湖南资产拟在合适时机，受让取得湘油泵股份。在湖南资产成为公司战略股东后，公司将改选董事会，接受湖南资产委派董事参与湘油泵的经营决策。11月以来，湖南资产及湖南信托以类似方式纾困上市公司，湘油泵已是第六例，累计纾困资金约14亿元。而湖南资产和湖南信托都是财信金控旗下公司。

相关受访上市公司人士对记者表示，根据与国资方面的协议，上市公司有望获得相关国资方的一些优质资源。湖南资产相关负责人接受中国证券报记者采访时表示，与上市公司达成战略合作，将会坚持“三优”的标准，即优势行业、优质企业和优秀团队，并且不以谋求公司控制权为目的。据记者了解，目前至少有两家湖南辖区上市公司有意获得纾困，但因达不到相关标准而被拒之门外。

以缓解流动性为主

11月5日，楚天科技及其控股股东楚天投资与湖南资产三方签订战略合作框架协议，湖南省国资救市“第一单”落地。随后，拓维信息、天舟文化、克明面业及唐人神也相继公告获国资援助。

湖南省纾困的主体有两家，分别是湖南资产和湖南信托。它们的控股股东均为湖南财信金融控股集团有限公司（简称“财信金控”）。其中，湖南资产为财信金控的全资子公司，湖南信托则是财信金控全资子公司财信投资旗下的子公司，财信投资持有其96%的股权。而财信金控是由湖南省人民政府以其持有的财信投资的股权出资、于2015年12月22日在湖南省工商行政管理局登记设立的国有独资有限责任公司。

根据已披露的信息来看，财信金控旗下两家平台纾困的方式有两种，一种是信托贷款，另一种则为债权和股权转让相结合的模式。

信托贷款方面，湖南信托分别与拓维信息及天舟文化实控人签订了首期信托贷款合同，金额分别为人民币1亿元及人民币2.842亿元。此外，楚天科技也获得信托贷款2.68亿元。

克明面业控股股东克明食品将其持有的3237万股（约占公司总股本的9.752%）公司股份转让给湖南资产，转让价格为13.25元/股，转让总价为4.29亿元。唐人神集团则拟将其所持公司5800万股股份（占总股本的6.93%）协议转让给湖南资产，转让价格为5.36元/股，转让总价为3.11亿元。

湘油泵也在公告中表示，湖南资产会在合适时机，受让公司部分股份。

据统计，截至目前，上述6家公司共获得财信金控旗下两家平台共14亿元左右的流动性。

国资方称纾困依循“三优”标准

获得流动性给相关上市公司注入“强心针”。天舟文化证代姜玲表示，此次纾困资金进场，让公司控股股东在两年内没有被平仓的风险。此前，天舟文化控股股东的质押率已达到98.47%，加上二级市场持续下行给公司控股股东质押融资业务带来了极大的平仓压力。“纾困”资金入场后，虽然控股股东的股票质押率没有下降，但是把此前质押的股票解压后再质押给湖南信托，根据协议约定，两年内质押股票将不被平仓，且不需要补仓。“首批资金2.842亿元已到位，后续还有两批资金将根据公司需求拨付，三批资金不超过5亿元。”拓维信息则表示，纾困资金入场，有利于纾解控股股东、实际控制人的资金压力。

对于纾困标准，湖南资产相关负责人对记者表示，将会坚持“三优”的标准，即优势行业、优质企业和优秀团队。同时，湖南信托相关负责人也表示，对于公司的筛选，坚持三优原则。据记者了解，目前至少有两家湖南辖区上市公司有意获得纾困，但因达不到相关标准而被拒之门外。

另外，湖南资产管理的相关负责人还透露，会重点关注符合湖南省产业发展导向的战略性新兴产业内的上市公司，如先进装备制造、新材料、文化创意、生物医药、新能源、信息技术、节能环保等。

此前，有媒体报道，湖南国资救市资金将达百亿元规模。对此，湖南资产管理的个相关负责人并没有透露具体规模，只是表示“将继续按照市场化、法治化的原则，对有合理资金需求的上市公司或大股东进行援助，在纾困规模上，将根据符合条件的上市公司的实际需求确定，符合一家推进一家，做稳做实。”

从签订协议到资金落地，最快的不过半个月，湖南“纾困”资金入场到落地可谓神速，这也大大解了上市公司股东的燃眉之急。资金已经到位的五家湖南上市公司大股东此前面临的股权高质押和被平仓风险已经解除。

财信金控动作频频，也令市场人士多有质疑，不免让人产生财信金控想借机再次谋求借壳上市。此前，财信金控欲借壳华菱钢铁未成。对此，湖南资产管理相关负责人回应中国证券报记者称，此次纾困除了筛选上市公司的“三优”原则外，还有“三不”原则，即不做第一大股东、不谋求控制权、不干预具体经营。并且，公司主动提出“三不”原则，并将其写入协议，就是为了让上市公司股东卸下包袱，让“驰援”动作不具有进攻性和侵略性。

本文源自中国证券报

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)